
บทที่ 2 
 

คลังขอมูลและการคนหาขอมูล 
 

 สําหรับบทนี ้ กลาวถึงคุณสมบัติของคลังขอมูล  ความแตกตางระหวางฐานขอมูล
ดําเนนิการและคลังขอมูล  สถาปตยกรรมของคลังขอมูล  แบบจาํลองเชิงแนวคิดของคลังขอมูล  
และการเขาถึงขอมูล 
 เนื่องจากองคกรมีขอมูลเปนจํานวนมาก  แตไมสามารถเขาถึงได  ดังนั้นองคกร
จึงตองพยายามหาเทคนิควธิีที่ทําใหผูใชสามารถไดรับขอมูลโดยตรง  ซึ่งตองเปนวิธีการที่ใชงาย
และมีความสะดวกรวดเร็ว  วิธีการหนึ่งที่นยิมกันก็คือ  การทําคลังขอมูล   

เทคโนโลยคีลงัขอมูล เปนกลุมของเทคโนโลยีที่จัดเตรียมสถาปตยกรรมและ
เครื่องมือในการรวบรวมและทําความเขาใจขอมูลอยางเปนระบบ  เพ่ือใชเปนกลยุทธในการ
สนับสนนุการตัดสนิใจของบุคคลที่ทาํงานเกี่ยวกับความรู  เชน ผูบริหาร  ผูจัดการ  นักวิเคราะห  
ใหสามารถทําการตัดสนิใจไดดีและรวดเร็วข้ึน [12]   
 คลังขอมูล เปนฐานขอมูลที่ถูกปรับเปลี่ยนใหแตกตางจากฐานขอมูลดําเนินการ
ทั่วไป    โดยระบบคลังขอมูลจะอนุญาตใหมีการรวมกันของขอมูลจากระบบที่แตกตางกันได  และ
สนับสนุนการประมวลผลขอมูลในอดีต   เปาหมายของคลังขอมูล คือ  เปนที่เก็บขอมูลที่มีขนาด
ใหญเพ่ือชวยในการสนับสนุนการตัดสินใจ   โดยคลังขอมูลจะตองแสดงใหเห็นชัดเจนวาอะไร
สําคัญและขอมูลในคลังขอมูลจะตองมีความสอดคลองตรงกัน   ผูใชจะตองไดรับขอมูลเพ่ือ
สนับสนุนการตัดสินใจมากกวาขอเท็จจริง   
 W.H. Inmon ซึ่งเปนผูริเร่ิมการสรางระบบคลังขอมูล  ใหนิยามไววา “คลังขอมูล 
คือ กลุมของขอมูลที่ชวยในการสนับสนนุการตัดสนิใจ  ซึ่งมีสมบัตดิังตอไปนี ้[2]   

• การกําหนดทิศทางหรือมุงเนนไปที่หัวขอ (Subject-oriented) 
คลังขอมูลถูกจัดการโดยมุงเนนไปที่หัวเรื่องเปนหลัก  เชน ลูกคา, ผูขาย, สินคา 

และการขาย  ซึ่งมีการรวบรวมขอมูลการดําเนนิงานในแตละวันและการประมวลผลทรานแซคชนั 
ขององคกรเขาไวดวยกัน  โดยเลือกเอาเฉพาะขอมูลที่เปนประโยชนในการสนบัสนนุการตดัสินใจ
มาเก็บไวในคลังขอมูลเทานั้น แลวจัดการใหมีรูปแบบที่งายและรัดกมุเหมาะสําหรับการวิเคราะห
เพ่ือสนับสนนุการตัดสนิใจภายใตหัวขอเร่ืองที่ผูใชสนใจ   
 

• การรวมเขาดวยกันเปนหน่ึงเดียว (Integrated)   
คลังขอมูลถูกสรางข้ึนโดยการรวบรวมขอมูลจากหลากหลายแหลงที่มา   เชน  

ฐานขอมูลเชิงสัมพันธ ไฟลขอมูลทั่วไป และรายการทรานแซคชันออนไลน (On-Line 
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Transaction Record)  มารวมเขาไวดวยกัน  ซึ่งขอมูลจากแตละแหลงที่มามีความแตกตางกัน  ไม
สอดคลองกัน  เชน การตั้งช่ือ  การกําหนดคา โครงสรางการเขารหัส  หนวยการวัด  เปนตน    
ดังนั้นกอนที่จะมีการนําขอมูลจากแหลงตาง ๆ มาเก็บไวในคลังขอมูล  จะตองมีเทคนิคการทํา
ความสะอาดขอมูล  และแปลงขอมูล  เพ่ือใหขอมูลมีความสอดคลองกัน  และมีรูปแบบที่เปน
หนึ่งเดียวกัน 

 
• มีเวลาเขามาเกี่ยวของ (Time-variant) 

 ในโครงสรางของคลังขอมูลจะตองประกอบดวยเวลาเปนสวนสําคัญเสมอ  
เนื่องจากคลังขอมูลจะตองจัดเตรียมขอมูลที่เปนอดีตเอาไว  ซึ่งเปนสิ่งที่จําเปนสําหรับการ
สนับสนุนการตัดสินใจเพื่อดูแนวโนมของขอมูล  โดยขอมูลที่ถูกเก็บไวมักเปนขอมูลยอนหลังไป
ในอดีตเปนเวลา 5 ป  หรือ 10 ป   ตรงกันขามกับฐานขอมูลดําเนินการทั่วไปที่มีการรวบรวม
ขอมูลที่เปนปจจุบัน  หรือมีการเก็บขอมูลไวเปนชวงเวลาที่ไมนาน   ดังนั้นจึงอาจไมมีเวลาเปน
องคประกอบดวยก็ได 
 

• ขอมูลมีความเสถียรหรือไมเปล่ียนแปลงไดงาย (Nonvolatile) 
 การดําเนินการบนคลังขอมูลมี 2 แบบเทานั้น คือ การโหลดขอมูลเร่ิมตน  และ
การเขาถึงขอมูล   โดยไมมีการแกไขและการเขียนขอมูลซึ่งเปนการดําเนินการที่เกิดขึ้นบน
ฐานขอมูลดําเนินการทั่วไป   ทําใหขอมูลบนคลังขอมูลมีความเสถียร  ดังนั้นจึงไมจําเปนตองมี
กลไกในการกูคืน  การควบคุมความสอดคลองตรงกัน  และการเกิดขึ้นพรอมกัน  เชน  การอาน
พรอมการเขียน หรือการอานพรอมการเปลี่ยนแปลง   

  
ในปจจบุันเราพบวา  เทคโนโลยีคลังขอมูลไดถูกนําไปประยุกตใชในดานตาง ๆ  

ดังนี[้12] 
• ดานการผลติ ไดแก  การวิเคราะหรายการสินคาที่สงไป  การสนบัสนนุลูกคา 
• ดานการคา  ไดแก  การวิเคราะหประวัติลูกคา  การวิเคราะหรายการสินคา 
• ดานการเงิน ไดแก  การวิเคราะหการอางสิทธิ์ (Claim) การวิเคราะหความ

เส่ียง  การตรวจจับการโกง 
• ดานการขนสง  ไดแก  การวเิคราะหและจดัการยานพาหนะ 
• ดานการสื่อสาร  ไดแก  การวิเคราะหการติดตอ  การตรวจจับการโกง 
• ดานการใชประโยชนใหคุมคา  ไดแก  การวิเคราะหการใชพลังงาน   
• ดานการดแูลสุขภาพ  ไดแก  การวิเคราะหผลสุขภาพ 
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2.1  ฐานขอมูลดําเนินการและคลังขอมูล (Operational Database vs. Data Warehouse) 
 ในหัวขอนี้  กลาวถึงความแตกตางระหวางฐานขอมูลดําเนนิการและคลังขอมูล   
ทั้งในดานการใชงาน  โครงสรางการออกแบบ   และลักษณะทั่วไปทีสํ่าคัญ  ซึ่งทําใหเราทราบวา    

“เหตุใดคลังขอมูลจึงตองแยกจากฐานขอมูลดําเนนิการ” และ “เหตุใดจึงไมทาํ
การวิเคราะหขอมูลโดยตรงบนฐานขอมูลดาํเนินการ แทนที่จะตองเสียคาใชจายและทรัพยากรเพิ่ม
ในการสรางคลังขอมูล”  
 
2.1.1  ฐานขอมูลดําเนินการ (Operational Database) 
 การทํางานหลกัของระบบฐานขอมูลดําเนนิการ คือ การประมวลผลทรานแซคชนั
และการสอบถามแบบออนไลน  ซึ่งเราเรียกระบบนี้วา OLTP (On-Line Transaction Processing)  
เปนระบบที่ครอบคลุมการดําเนนิการประจําวันขององคกร เชน การจัดซื้อ  คลังสินคา  การผลิต  
การธนาคาร  คาจาง  และการลงทะเบยีน เปนตน  ผูใชงานคือ เสมียน ลูกคา หรือผูเช่ียวชาญ
ทางดานขอมูล   
 
2.1.2  คลังขอมูล (Data Warehouse) 

การทํางานหลักของคลังขอมูล คือ การวิเคราะหขอมูลและสนับสนุนการตัดสินใจ  
โดยมีการรวบรวมขอมูลจากหลายแหลงที่มาที่อาจมีรูปแบบตางกัน  นํามาปรับใหมีความ
สอดคลองตรงกันเก็บไวในที่เดียวกัน เพ่ือรองรับความตองการที่แตกตางกันของผูใช  ซึ่งเราเรียก
ระบบนี้วา OLAP (On-Line Analytical Processing)  ผูใชงานคือ ผูบริหาร  นักวิเคราะห 

    
 การเปรียบเทียบความแตกตางระหวางระบบฐานขอมูลดําเนนิการและคลังขอมูล
แบงตามลักษณะตาง ๆ  สามารถพิจารณาไดดังตาราง 2-1 [2,12,13] 
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ตาราง 2-1  แสดงการเปรยีบเทียบฐานขอมูลดําเนินการและคลังขอมูล 
ลักษณะ ฐานขอมูลดําเนินการ คลังขอมูล 

การประมวลผล - แบบ OLTP  - แบบ OLAP 
การกําหนดทศิทาง - มุงเนนไปทีลู่กคาเปนสาํคญั   - มุงเนนดานการตลาด  และหัว 

   เร่ืองในการวิเคราะหเปนสําคัญ 
ผูใชระบบ - เสมียน นักธุรกิจ ผูออกแบบ 

   ระบบ   
- ผูจดัการ ผูบริหาร นักวิเคราะห 

การทํางาน - การดาํเนินงานประจาํวัน เปนการ 
   ทํางานแบบซ้ํา ๆ  ใชเวลาไมนาน 

- การดาํเนินงานวิเคราะหขอมูล 
   เพ่ือสนบัสนุนการตัดสนิใจ จึง 
   ตองการขอมูลในชวงระยะเวลา  
   นาน   

ขอมูล - ขอมูลปจจบุันที่ทันสมัย   
- ขอมูลมีการเปลี่ยนแปลงได 
- มุงประเด็นนําขอมูลดบิ(Data) 
   เขา 

- ขอมูลในอดตีจนถึงปจจุบนัที่มี 
   ความถูกตองแมนยําในชวง  
   เวลานาน ๆ  
- ขอมูลไมมีการเปลี่ยนแปลง 
- มุงประเด็นนําขอมูล 
   (Information)ออก 

ขนาดของฐานขอมูล - 100 MB ถึง GB - 100 GB ถึง TB 
การออกแบบ
ฐานขอมูล 

- ใชแบบจาํลองอี-อาร  (E-R 
   Model)   

- ใชแบบจาํลองหลายมิต ิ
   (Multidimensional Model)  

การมอง (View) - แสดงรายละเอียดหนวยเล็กที่สุด  
- โครงสรางขอมูลไมเปลี่ยนแปลง  
   แตขอมูลที่อยูขางในมีการเปลี่ยน 
   แปลงได 

- แสดงขอมูลที่มีการสรุปไวใน 
   ลักษณะหลายมิติ   
- โครงสรางมกีารเปลี่ยนแปลงได   
   แตขอมูลที่อยูขางในไมมกีาร   
   เปลี่ยนแปลง 

การเขาถึง - อาน/เขียน  
- ตองมีกลยุทธในการควบคมุ 
   ความสอดคลองตรงกัน และกูคืน
- จํานวนเรคอรดที่ถูกเขาถึงเปน 
   สิบ 
- จํานวนผูเขาถึงขอมูลเปนพัน 
  

- สวนมากเปนการอาน 
- ไมตองมีกลยุทธในการควบคุม 
   ความสอดคลองตรงกันและกูคืน
- จํานวนเรคอรดที่ถูกเขาถึงเปน 
   ลาน 
- จํานวนผูเขาถึงขอมูลเปนรอย 
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ตาราง 2-1  แสดงการเปรยีบเทียบฐานขอมูลดําเนินการและคลังขอมูล (ตอ) 
ลักษณะ ฐานขอมูลดําเนินการ คลังขอมูล 

การสอบถาม - เปนการสอบถามแบบสัน้ ๆ 
   งาย ๆ   
- มีการจัดเตรียมไวลวงหนา 

- เปนการสอบถามที่ซบัซอน 
- เปนแบบทนัทีทันใด  ไมทราบ 
   ลวงหนาวาคําถามจะเปนเชนไร 

การสรุปความ - งาย ๆ ไมซบัซอน ตองการ 
   รายละเอียดมากและมคีวาม 
   ถูกตองแมนยําในขณะทีม่ีการ 
   เขาถึง 

- มีการสรุปขอมูลในอดตีไวใหใช  
  และสามารถแสดงขอมูลในอดตี  
  ไดอยางรวดเร็ว 

มาตรวัด
ประสิทธิภาพ 

- ปริมาณทรานแซคชัน 
 

- ปริมาณการสอบถาม  
   เนนเวลาในการตอบสนอง 

 
เราจะเห็นวา ฐานขอมูลดําเนินการและคลังขอมูลมีความแตกตางกันหลาย

ประการ  เหตุผลหลักที่เราจะตองแยกทั้งสองระบบออกจากกัน คือ เพ่ือเพ่ิมความสามารถในการ
ทํางานของทั้งสองระบบ   เนื่องจากความแตกตางทางดานโครงสรางและส่ิงที่บรรจุอยูขางใน    
โดยฐานขอมูลดําเนินการถูกออกแบบและปรับใหสอดคลองกับภาระงาน   มีการจัดเตรียม
ความสามารถในการทําดัชนีและแฮชบนคียหลัก  และมีการคนหาขอมูลเปนเรคอรด  ซึ่งการ
สอบถามไดถูกจัดเตรียมไวลวงหนากอนแลว    สวนในคลังขอมูลนั้น  การสอบถามจะมีความ
ซับซอนและเปนแบบทันทีทันใด  และตองมีการเขาถึงขอมูลเปนลานเรคอรด   นอกจากนั้นยัง
ตองมีการสแกนและการใชเง่ือนไขที่ซับซอนเปนจํานวนมาก  ซึ่งในบางครั้งตองมีวิธีการพัฒนา
ระบบ  การเขาถึง และการจัดการแบบพิเศษบนขอมูลที่มีลักษณะเปนหลายมิติ เพ่ือใหการ
ประมวลผลของระบบคลังขอมูลมีประสิทธิภาพมากขึ้น  ดังนั้นหากเราดําเนินการวิเคราะหขอมูล
แบบออนไลนโดยตรงบนฐานขอมูล (OLAP Operation)  พรอมกับการดําเนินการประมวลผล 
ทรานแซคชัน (OLTP Operation) บนฐานขอมูลดําเนินการแลว  จะกอใหเกิดความเสียหายอยาง
รุนแรง  และเปนการลดประสิทธิภาพของทั้งระบบ OLTP และ OLAP ดวย 
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2.2 สถาปตยกรรมของคลังขอมูล  

 
 

ภาพประกอบ 2-1   แสดงสถาปตยกรรมของคลังขอมูล(Architecture of Data Warehouse )  
 
 
  สถาปตยกรรมของคลังขอมูลแสดงดังภาพประกอบ 2-1 แบงเปน 4 สวนหลัก   
คือ [12] 

• แหลงขอมูล (Data Sources)  
    แหลงขอมูลที่นํามาใชในการสรางคลังขอมูล มาจากแหลงขอมูลภายนอก
(External Source) และฐานขอมูลดําเนินการ (Operational Database) โดยไดมาจากหลาย
แหลงที่มา  เชน  ไฟลขอมูลประวัติการสั่งสินคา  ฐานขอมูลของสาขาตาง ๆ  เปนตน   
 

• หนวยเก็บขอมูล (Data Storage) 
  หนวยเก็บขอมูลประกอบดวย  คลังขอมูล (Data Warehouse)  คลังขอมูลยอย
(Data Mart)  และหนวยจัดการความรู (Metadata Repository)  เมื่อมีการดึงขอมูล 
(Extracting) จากแหลงขอมูลมาทําความสะอาด (Data Cleaning)  เพ่ือเปล่ียนรูปขอมูล 
(Transforming) ใหสอดคลองตรงกันแลว  หลังจากนั้นจะเปนการโหลดขอมูล (Load) เขาสู
คลังขอมูล   และเมื่อขอมูลจากแหลงที่มามีการเปลี่ยนแปลงก็จะตองทําขอมูลในคลังขอมูลใหใหม 
(Refresh) ดวย    

o การดึ ง  การทํ าความสะอาด  และการเป ล่ียนรูปขอมูล
(Extracting, Cleaning, Transforming)   เนื่องจากมีการดึงขอมูลจากหลากหลายแหลงที่มาเพื่อ
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เก็บไวในคลังขอมูล  จึงทําใหขอมูลมีปริมาณมาก  ซึ่งขอมูลจากแหลงที่แตกตางกัน  ยอมมี
โครงสรางและลักษณะที่แตกตางกัน และมีโอกาสพบขอมูลที่ผิดไดสูง  ดวยเหตุที่วาคลังขอมูล
จะตองถูกนําไปใชในการสนับสนุนการตดัสินใจ    ขอมูลในคลังขอมูลจึงจําเปนตองมีความถูกตอง   
ดังนั้นจึงตองมีเครื่องมือในการชวยตรวจจับความผิดปกตินั้นและทําการแกไขใหถูกตอง  ไดแก 
การทําความสะอาดและเปลี่ยนรูปขอมูลใหอยูในรูปแบบที่ตรงกัน  ซึ่งจะตองเสียคาใชจายมาก  
เชน การทําใหขอมูลอยูในชวงคาที่กําหนด  การทําใหชนิดของขอมูลสอดคลองกัน  การจัดการ
ขอมูลสวนที่สูญหายไป  และการจัดการเมื่อมีการฝาฝนขอจํากัด  เปนตน 

o การโหลดขอมูล (Load)    หลังจากที่ผานการดึง  การทําความ
สะอาด  และเปล่ียนรูปขอมูลเรียบรอยแลว  ตอไปเปนขั้นตอนของการนําขอมูลเขาสูคลังขอมูล  
ซึ่งมีข้ันตอนที่ตองทํากอน เชน  ตรวจสอบความถูกตองของขอมูล  เรียงลําดับ  การคํานวณตาง ๆ 
เพ่ือนํามาสรางเปนตารางเก็บไวในคลังขอมูล  การสรางดัชนีและเสนทางการเขาถึงขอมูล  เปนตน 
การโหลดขอมูลสําหรับคลังขอมูลตองจัดการขอมูลที่มีขนาดใหญกวาฐานขอมูลดําเนินการมาก   
ดังนั้นจึงตองเลือกทําในเวลาที่ไมสําคัญ  เชน  ชวงกลางคืน  ซึ่งเปนชวงเวลาที่คลังขอมูลออฟไลน  
ถามีการโหลดแบบลําดับ (Sequential) จะตองใชเวลานานมากอาจเปนสัปดาหหรือเปนเดือน  จึง
มีการทํางานแบบขนานเพื่อใหโหลดไดเร็วขึ้น    ในขณะที่เรากําลังโหลดอยูนั้น  ฐานขอมูลที่ใชอยู
ในปจจุบันจะตองสามารถสนับสนุนการสอบถามไดตามปกติ   และถาในการโหลดนั้นมีการ
กําหนด เช็คพอยนไว  ก็จะเปนการรับประกันวาเมื่อมีระบบมีความลมเหลวเกิดขึ้น  และทําการ
เร่ิมตนกระบวนการใหมก็สามารถเริ่มทําที่เช็คพอยนไดเลย  โดยไมตองทําใหมตั้งแตจุดเริ่มตน 

o การทําใหขอมูลใหม (Refresh)     จะตองพิจารณา 2 ประเด็น  
คือ  “จะทําการ refresh เมื่อไร”  และ “จะทําการ refresh อยางไร”   คลังขอมูลจะถูกทําใหขอมูล
ใหมเปนชวง ๆ   ไมจําเปนตองทําบอย ๆ  เพราะการสอบถามแบบ OLAP มักไมตองการขอมูล
ปจจุบัน    การทําใหขอมูลใหมนั้นจะขึ้นอยูกับการควบคุมของผูดูแลคลังขอมูลซึ่งแตกตางกันไป
ตามความตองการ 
  ในบางครั้งการใชงานจากคลังขอมูลที่มีขนาดใหญโดยตรง   อาจทําไดไมสะดวก
นักและอาจเกินความจําเปนสําหรับบางหนวยงานที่ตองการใชเพียงขอมูลของตนเองเทานั้น  จึง
ตองมีการแยกจัดเก็บขอมูลออกเปนคลังขอมูลยอย (Data Mart) ใหตรงกับการทํางานของแตละ
สวน  เชน คลังขอมูลแผนกการขาย คลังขอมูลแผนกการผลิต เปนตน   หนวยเก็บขอมูลที่สําคัญ
อีกหนวยหนึ่งก็คือ  หนวยจัดการความรู (Metadata Repository) ทําหนาที่จัดเก็บขอมูลเก่ียวกับ
เครื่องมือที่ใชในการควบคุมระบบคลังขอมูล  โดยมีผูสรางระบบเปนผูดูแล 
 

• OLAP Servers   
  OLAP Server ทําหนาที่ในการจัดเตรียมการเขาถึงขอมูลเพ่ือใหการประมวลมี
ความรวดเร็ว  ไดแก  การทําดัชนี การทํา Materialize View  การเปลี่ยนรูปการสอบถามที่
ซับซอน  และการประมวลผลแบบขนานเพื่อลดเวลาในการตอบคําถาม  นอกจากนั้นยังจัดเตรียม
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ขอมูลที่สําคัญสําหรับการวิเคราะหเอาไวดวย  เชน คาเฉล่ีย  ผลรวม   โดยในคลังขอมูลอาจใช
มากกวา 1 Server ก็ได   
 

• เครื่องมือสําหรับผูใช (Front-End-Tools) 
  เราสามารถมองมิติ (Dimension) ของขอมูลไดแตกตางกันข้ึนอยูกับเครื่องมือที่
ใช  ไดแก  เครื่องมือในการวิเคราะหขอมูล(Analysis)  เครื่องมือสําหรับสอบถาม (Query)  
เครื่องมือสําหรับออกรายงาน (Report)  และเคร่ืองมือในการทําเหมืองขอมูล (Data Mining)   
 
2.3 แบบจําลองเชิงแนวคิดของคลงัขอมูล(Conceptual Model of Data Warehouse) 
 แนวคิดเกี่ยวกับแบบจําลองขอมูลจะมีผลตอการออกแบบฐานขอมูล การ
สอบถาม  และเคร่ืองมือในสําหรับผูใช   ในการออกแบบฐานขอมูลเชิงสัมพันธนิยมใชแบบจาํลอง
อี-อาร (Entity-Relationship Model)  ซึ่งจะประกอบดวยเซตของเอนติตี้และความสัมพันธ
ระหวางเอนติตี้   แบบจําลองนี้เหมาะสําหรับการประมวลผลทรานแซคชันแบบออนไลน (On-
Line Transaction Processing)  แตไมเหมาะสําหรับระบบสนับสนุนการตัดสินใจที่ตองการ
ประสิทธิภาพในการสอบถามที่ซับซอนและโหลดขอมูลสูง  แบบจําลองของคลังขอมูลจะตองมี
ความรัดกุม  มุงเนนไปที่หัวเรื่องที่สนใจเพ่ือการวิเคราะหขอมูลแบบออนไลนสะดวกรวดเร็วขึ้น  
แบบจําลองของคลังขอมูลที่นิยมใชกัน  คือ  แบบจําลองขอมูลหลายมิติ (Multidimensional Data 
Model)  ซึ่งประกอบดวยสวนที่เปนตัววัด (Numeric Measure) เพ่ือใชในการวิเคราะห  
ตัวอยางเชน เงินลงทุน  ยอดขาย และผลกําไร เปนตน  แตละการวัดจะขึ้นกับกลุมของมิติ
(Dimension) ที่จัดเตรียมไวสําหรับการวัด  ตัวอยางเชน มิติที่สัมพันธกับยอดขาย ไดแก  เมือง 
(City)   สินคา (Product)  วันที่ (Date)   ซึ่งแตละมิติจะแสดงแอทริบิวตตาง ๆ ที่อยูในมิตินั้น   
อาทิเชน มิติสินคา (Product Dimension)ประกอบดวย 4 แอทริบิวต คือ กลุมสินคา  ประเภท
สินคา  ปที่นําเขา  และกําไรเฉล่ีย  เชน โซดา เปนสินคากลุมเครื่องดื่ม  ประเภทอาหาร นําเขาป 
1996  และมีกําไรเฉลี่ย 40 %  เปนตน   ในบางครั้งแอทริบิวตของ dimension จะสัมพันธกัน
แบบลําดับขั้น(Hierarchy) ดังภาพประกอบ 2-2   จะเห็นวา  ประเทศ (Country)  รัฐ (State)  
และเมือง (City) มีความสัมพันธกันแบบลําดับขั้น   นอกจากนั้นในแบบจําลองเชิงแนวคิดสําหรับ
คลังขอมูลยังอนุญาตใหมีการรวมกันของการวัดไวแบบเปนลําดับขั้นดวย เชน ผลรวมของยอดขาย
ในแตละเมืองหรือในแตละป เปนตน  โดยสวนใหญแลวบนคลังขอมูลจะตองมีมิติของเวลา
(Time) อยูดวย  เพราะเวลาเปนมิติที่สําคัญตอการสนับสนุนการตัดสินใจ  เพราะเราจะตอง
นําไปใชในการวิเคราะหทิศทางของขอมูลตามกาลเวลา    ในที่นี้จะกลาวถึงแบบจําลองขอมูล
หลายมิติที่นิยม 2 แบบดวยกัน  
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ภาพประกอบ 2-2  แสดงขอมูลหลายมิติ (Multidimensional Data)[12] 

 
 
2.3.1 โครงสรางแบบดาว (Star Schema) 
 โครงสรางแบบดาว  ประกอบดวยตารางขอเท็จจริง(Fact Table) อยูตรงกลาง  
ลอมรอบดวยตารางมิติ(Dimension Table)   ดังภาพประกอบ 2-3  
 

 
 

ภาพประกอบ 2-3  แสดงโครงสรางแบบดาว (Star Schema)[12] 
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ตารางขอเท็จจริง  ประกอบดวย คีย (Fact Table Key) ที่ใชเช่ือมโยงไปยัง
ตารางมิติตาง ๆ จํานวนคอลัมนของคียจะเพิ่มขึ้นตามจํานวนของตารางมิติ  ตัวอยางเชน  จาก
ภาพประกอบ 2-3 มีตารางมิติ 6 ตาราง  จํานวนคอลัมนของคียจึงเทากับ 6    อีกสวนหนึ่งที่
สําคัญที่อยูในตารางขอเท็จจริง  คือ  ตัววัด (Measure) จะเก็บขอมูลที่เปนตัวเลขของสิ่งที่เรา
สนใจวัด  ซึ่งในที่นี้คือ  Quantity และ TotalPrice 

 
2.3.2 โครงสรางผลึกหิมะ (Snowflake Schema) 
 โครงสรางแบบผลึกหิมะ  มีตารางขอเท็จจริงอยูตรงกลางเชนเดียวกันกับ
โครงสรางแบบดาว  แตตารางมิติที่ลอมรอบจะมีการเชื่อมโยงไปยังตารางยอย ๆ  ตอไปอีกหลาย
ระดับ   

 
 

ภาพประกอบ 2-4  แสดงโครงสรางแบบผลึกหิมะ (Snowflake Schema)[12] 
 

 ขอดีของโครงสรางแบบผลึกหิมะ คือ การดูแลบํารุงรักษางายและประหยัดพื้นที่
ในการจัดเก็บขอมูล ทําใหเราเห็นความสัมพันธของแอทริบิวตของแตละมิติไดชัดเจนขึ้น [12]  
แตมีขอเสีย คือ การประมวลผลขอมูลทําไดชากวาโครงสรางแบบดาว  เนื่องจากมิติ (Dimension) 
ประกอบดวยขอมูลที่มาจากหลายตารางทําใหตองเสียเวลาในการเชื่อม (Join) ขอมูล  ทําให
โครงสรางแบบผลึกหิมะไดรับความนิยมนอยกวาโครงสรางแบบดาว 
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2.4  การเขาถึงขอมูล 
 การเขาถึงขอมูลถือเปนสิ่งสําคัญในการประมวลผลขอมูลดวยคอมพิวเตอร  ซึง่
ความรวดเร็วข้ึนอยูกับอัลกอริทึมที่ใชในการเขาถึงขอมูล  ในบทนีจ้ะกลาวถึง 2 วิธี  คือ แฮชชิ่ง
(Hashing) และการทําดัชน ี(Indexing) 
  
2.4.1 แฮชช่ิง (Hashing) 

การเขาถึงขอมูลโดยตรงสามารถทําไดงาย เมื่อคาคียที่เปนไปไดของขอมูลมี
จํานวนไมมาก  จนกระทั้งไมมีคียของขอมูลใดซ้ํากันเลย  ตัวอยางเชน คาคียที่เปนไปไดคือ 

{0,1,..., 1}= −U m  โดยที่  m เปนจํ านวน เต็มที่ มี ค าน อยๆ     เ ร าสามารถใช อ า เ รย 
[ ]0,1,..., 1= −T m  ในการเก็บขอมูลได หรือกลาววาตาราง T  มี m  สลอต  ซึ่งสลอตที่ k  ช้ีไป

ยังขอมูลที่มีคียเทากับ k     ถาไมมีขอมูลที่มีคาคียเทากับ k  แลวสลอตนั้นก็จะวาง หรือ 
[ ] NULLT k =   ดังนั้นการคนหาขอมูลจึงมีความรวดเร็ว  ใชเวลา (1)O  เทานั้น  ตัวอยางเชน  

คาคียที่เปนไปได คือ {0,1,...,9}=U   และคาคียที่มีอยูจริงที่เก็บไวบนสลอตที่มีพอยนเตอรช้ีไป
ยังขอมูลที่มีคาคียนั้น  คือ {1,4,7,8}=K  แสดงภาพประกอบ 2-5 

 
 

ภาพประกอบ 2-5    แสดงการเขาถึงขอมูลโดยตรง 
 

 การเขาถึงขอมูลโดยตรงทําไดยากมากขึ้น  เมื่อขนาดของคาคียที่เปนไปได ( )U  
ใหญข้ึน ก็จะทําใหตารางที่เก็บคาคียตองมีขนาดใหญข้ึนดวย  จึงจดัการไดยากและเปนไปไมไดที่
จะมีหนวยความจําเพียงพอ  อยางไรกต็ามถาขนาดของคาคียที่มีอยูจริง ( )K  มีขนาดเล็กกวา
ขนาดของคาคยีที่เปนไปไดอยูมาก  ซึ่งหากจองหนวยความจําไวเทากับ U  เพ่ือสรางตารางการ
เขาถึงขอมูลโดยตรงก็จะเปนการสิ้นเปลืองอยางมาก   
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แฮชชิ่ง เปนวิธีการหนึ่งที่สามารถชวยแกปญหาดังกลาวนี้ได  ในขณะที่ยังคง
สามารถคนหาขอมูลไดอยางรวดเร็วเชนเดิม (ใชเวลา (1)O )  แฮชชิ่งประกอบดวย  ตารางแฮช  
เปนอาเรยที่ใชเก็บขอมูล  และ ฟงกชันแฮช เปนฟงกชันที่ใชในการเทียบคาคียกับชวงคาที่มีขนาด
ใหญ เพ่ือคาํนวณหาตาํแหนงที่อยูในอาเรย   

แนวคดิของแฮชชิ่ง  คือ เราจะไมเก็บคาคียที่เทากับ k  ไวในสลอตที ่ k   แต
จะตองนาํคาคยีไปคาํนวณกอน  โดยใชฟงกชันแฮช ซึ่งเขียนแทนดวย h    ดังนั้น คาคียที่เทากับ 
k  จะถูกเทียบคาไปยังสล็อตที ่ ( )h k บนตารางแฮช ดังภาพประกอบ 2-6  

 

 
 
ภาพประกอบ 2-6    แสดงการใชฟงกชันแฮชในการเทียบคาคียไปยังสลอตบนตารางแฮช 

 
อยางไรก็ตาม  แฮชชิ่งก็ยังมีปญหาเกดิขึ้น คือ การชนกันของคีย (Collision) ดัง

ภาพประกอบ 2-6 เกิดการชนกันของ 2 7( ) ( )h k h k=  และ 5 6 8( ) ( ) ( )h k h k h k= =   ซึ่งฟงกชัน
แฮชที่ดีจะตองหลีกเล่ียงการเกิดการชนกนัของคีย  ดงันั้นจะตองมีการออกแบบฟงกชันแฮชใหมี
การกระจายตวัของคาคียใหมากที่สุด  แตก็ยากที่สรางฟงกชันแฮชที่จะไมใหมีการเกิดการชนกนั
ของคียเลย  จึงตองมีวิธีในการแกปญหาเมื่อมีการชนกันของคียเกิดขึ้น  ซึ่งจะกลาวถึง 2 วิธี
ดวยกัน  คือ  เชนนิ่ง (Chaining)  และลิเนียรโพรบบงิ (Linear Probing)[4,5] 
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2.4.1.1  วิธีแกปญหาการชนกัน (Collision Resolution) 
• วิธีการแกปญหาการชนกันดวยเชนน่ิง (Collision Resolution by Chaining) 
ทุกคาขอมูลที่มีคาคียเดียวกนัจะถูกเก็บอยูสลอตเดียวกนั  โดยเชื่อมตอกันเปน

แบบลิงคลิสต  ตัวอยางเชน  ตารางแฮช T  มี 10 สลอต  คือสลอตที่ 0 ถึง สลอตที่ 9   ฟงกชัน
แฮช คือ ( ) mod10h k k=   คาคียของขอมูลที่ตองการจัดเก็บคือ 114, 537, 93, 8, 23, 18, 
243 และ 41   เมื่อดําเนนิการแฮชชิ่งจะเกิดการชนกันข้ึน  พิจารณาการแกปญหาการชนกันดวย
เชนนิ่งดังภาพประกอบ 2-7 

 
 

ภาพประกอบ 2-7    แสดงวิธีการแกปญหาการชนกันดวยเชนน่ิง 
  
 จากภาพประกอบ 2-7  จะเห็นวา  คาคยี 93, 23 และ 243 เมื่อผานฟงกชัน
แฮชแลวมีคาคียเดียวกันคอื 3  คาคีย 23  จึงเช่ือมตอจาก 93 และ 243 เช่ือมตอจาก 23  ใน
ทํานองเดียวกนัคาคีย 8 และ 18 เมื่อผานฟงกชันแฮชแลวมีคาคียเดยีวกนัคือ 8  นั่นคือมคีาการ
ชนกันของคียเกิดขึ้น คาคีย 18 จึงเช่ือมตอจาก 8  ซึ่งวิธีเชนนิ่งสามารถชวยแกปญหาการชนกันได
ไมจํากัดจํานวน  สําหรับการคนหาขอมลูสามารถทําไดโดยนําคาคียของขอมูลที่ตองการคนหามา
ผานฟงกชันแฮชเปนคาคียใหม แลวคนหาขอมูลที่สลอตเดียวกับคาคยีที่ได  ถายังไมพบก็ใหเล่ือน
พอยนเตอรไปอีกหนึ่งตาํแหนง  แลวตรวจสอบวาใชขอมูลที่ตองการหรือไม  ถาไมใชก็ใหเล่ือน
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พอยนเตอรไปอีกเชนเดิมจนกวาจะพบขอมูลที่ตองการ หรือส้ินสุดลิสตนั้นแลวก็หมายความวาไม
มีขอมูลที่ตองการอยู 
 

• วิธีการแกปญหาการชนกันดวยลิเนียรโพรบบิง (Collision Resolution by 
Linear Probbing) 
 วิธีนี้แกปญหาการชนกันโดยการนําคาคียทีท่ําใหเกิดการชนกันมาผานฟงกชัน
แฮชอีกครั้งหนึ่ง  ดังนี้    

( , ) ( '( ) ) modh k i h k i m= +    
 

เมื่อ  m   คือ  จํานวนสลอตของตารางแฮช    
k    คือ  คาคียของขอมูลที่ตองการคนหา  และ  

                     '( )h k  คือ  คาคยีทีไดจากฟงกชันแฮชเดิมซึ่งทําใหเกิดการชน   
0,1,..., 1i m= −  

 
 ในกรณีที่เรากําหนดให 1i =   จะหมายความวา  หากมีการชนกันของคียเกิดข้ึน  
ใหหาสลอตทีว่างถัดไปเพื่อเก็บคาคียที่ทําใหเกิดการชนนั้น  ถายังเกิดการชนอีกก็ใหหาที่วางถัดไป
อีก ทําเชนนีไ้ปเรื่อยๆ  พิจารณาการแกปญหาการชนกนัดวยลิเนียรโพรบบิ่งดังภาพประกอบ 2-8 
 

 
 

ภาพประกอบ 2-8    แสดงวิธีการแกปญหาการชนกันดวยลิเนียรโพรบบิ่ง 
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 จากภาพประกอบ 2-8 จะเห็นวาเมื่อเก็บขอมูลที่มีคาคยี 23 และ 18 จะเกิดการ
ชนกันขึ้น จึงตองหาที่วางสลอตถัดไปไดสลอตที่ 5 สําหรับเก็บคาคยี 23  และสลอตที่ 9 สําหรับ
เก็บคาคีย 18  ทํานองเดียวกันคาคีย 243 ก็ทําใหเกิดการชนกันดวยเชนกัน  จึงตองนําไปเกบ็ไว
สลอตที่ 6 ซึ่งยังวางอยู  สําหรับการคนหาขอมูลทําไดโดยนาํคาคียของขอมูลมาผานฟงกชันแฮช 
แลวไปคนหาสลอตที่ตรงกบัคียที่ได  ถายังไมใชขอมูลที่ตองการก็เล่ือนไปยังสลอตถัดไปจนกวาจะ
พบขอมูล 
 
2.4.1.2  ขอดีของแฮชชิ่ง 
 แฮชชิ่งเหมาะสําหรับการคนหาขอมูลที่เปนเซตซึ่งมีคาคยีไมซ้ํากัน  และการ
คนหาขอมูลทีม่ีคําตอบเพียงเรคอรดเดียว เชน  การคนหาตาํแหนงของหนวยความจําบนดิสก  ซึ่ง
สามารถคนหาขอมูลดังกลาวไดอยางรวดเร็ว (ใชเวลา O(1))   
 
2.4.1.3  ขอจํากัดของแฮชชิ่ง 
 แฮชชิ่งไมเหมาะสําหรับการคนหาขอมูลที่มีคาคียซ้ํากัน   หรือมีคําตอบไดหลาย 
เรคอรด  นอกจากนั้นการหาฟงกชันแฮชที่ดีที่สุดที่ทําใหไมเกิดการชนกันของคียนั้นสามารถทําได
ยาก 
 
2.4.2 ดัชนี (Indexing) 
  ดัชนีที่ใชในการคนหาขอมูลมีประโยชนเหมือนกับดัชนีทีอ่ยูในหนังสือ  ที่ชวยทํา
ใหเราสามารถคนหาขอมูลไดเร็วข้ึน  ถาไมมีดัชนีแลวจะตองใชวิธีการตรวจสอบขอมูลที่มีอยู
ทั้งหมด  ซึ่งจะตองใชเวลามาก  เนื่องจากการใชดัชนีจะมีการเดนิทางที่ส้ันกวาในการที่จะไปถงึ
แถวของขอมูล  ซึ่งเปนการลด I/O ที่จะเกิดขึ้นได[24]    ในระบบคลังขอมูลมีปริมาณขอมูลมาก  
และมีสภาพแวดลอมที่มีการอานสูง  จึงมกีารนําดัชนีมาใช  ซึ่งก็มีอยูหลายแบบดวยกัน  เชน ดัชนี
แบบ B-Tree  และดัชนบีติแมป เปนตน  ในบทที่นีจ้ะกลาวถึงดัชนีแบบ B-Tree  สวนดัชนี
บิตแมปจะกลาวในบทตอไป 
 
2.4.2.1  ดัชนีแบบ B-Tree 
    สําหรับโครงสรางทั่วไปของดัชนีแบบ B-Tree คือ โหนดภายในที่มี t  คีย 
สามารถมีโหนดลูกไดทั้งหมด 1t +  โหนด  ทกุคียที่อยูบนโหนดจะเรียงจากนอยไปหามากและมี
พอยนเตอรระหวางคียเปนตวัจัดการแบงชวงคาของคียได 1t +  ชวงคา  โหนดลูกที่เช่ือมมาจาก
พอยนเตอรทางซายของคียจะตองมีคานอยกวาหรือเทากับคียนั้น  สวนโหนดลูกที่เช่ือมมาจาก
พอยนเตอรทางขวาของคียจะตองมีคามากกวาคียนั้น[4,5]  พิจารณาตัวอยางดัชนแีบบ B-Tree 
ดังภาพประกอบ 2-9 
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ภาพประกอบ 2-9    แสดงตัวอยางดัชนีแบบ B-Tree 
 
  ความสูงของดัชนีแบบ B-Tree ข้ันอยูกับจํานวนคียที่อนุญาตใหมไีดในแตละ
โหนด  ถาจํานวนคียทั้งหมดคือ n  และแตละโหนดมีคียได t  คีย  ความสูงของดัชนีแบบ B-Tree 
ก็จะเทากับ logt n   เมื่อมีการการคนหาขอมูลมาถึงโหนดที่มี t  คีย  ก็จะมีทางเลือกในการคนหา 

1t +  เสนทาง  ดังนั้นการคนหาขอมูลบนดัชนแีบบ B-Tree จึงใชเวลาเปน (log )tO n  
 
2.4.2.1.1  ขอดีของดัชนีแบบ B-Tree 
  ดัชนีแบบ B-Tree  เปนโครงสรางขอมูลที่ถูกออกแบบมาสําหรับทํางานเขาถึง
โดยตรงบนหนวยความจาํสํารอง  มีการจัดการเกี่ยวกับ I/O ไดด ี ซึง่ระบบฐานขอมูลสวนใหญก็มี
การนําดัชนีแบบ B-Tree  รวมถึงโครงสรางอ่ืนที่อยูบนพื้นฐานของดัชนีแบบ B-Tree เชน B+ 
Tree และ B* Tree ไปใชกับแอทริบิวตของขอมูลที่มีลักษณะเปนชวงคาหรือมีคารดินอลติี้สูง ๆ       
 
2.4.2.1.2  ขอจํากัดของดัชนีแบบ B-Tree 
  ดัชนีแบบ B-Tree  ไมเหมาะสําหรับการสอบถามที่ซบัซอนและแอทริบิวตมีคาร
ดินอลติี้ต่าํ  เนื่องจากจะตองมกีารสรางคียผสมขึ้นมาหากเปนการสอบถามที่ตองการขอมูล
มากกวา 1 แอทริบิวต  และเกิดความยุงยากและเสียคาใชจายมากขึ้น 
  การสอบถามที่ซับซอนบนแอทริบิวตที่มีคารดินอลิตี้ต่ําเกิดขึ้นบนคลังขอมูลอยู
บอยครั้ง  ซึ่งดัชนีที่เหมาะสําหรับการสอบถามในลักษณะนี้ คือ ดัชนีบิตแมป  ซึ่งจะอธิบายในบท
ถัดไป 
 
 
 
 
 


